

## 春日餐于野

◎项德林

“春日迟迟，卉木萋萋；仓庚喈喈，采繁祁祁。”春天百鸟争鸣、万物萌发，也让人们自然而然地滋生出与天地相融的念想来。

有一朋友极其热爱野餐，尤其每年春季，从不落下。一到春日，便俟机而动，呼朋唤友啸聚于野。于是，每临此季，我们便静待他召唤，等来的必是一场去野炊的约会，像春天一样自然到来。几个好友只需要在微信群里约个彼此方便的周末，即便有点小雨也无妨。无需统筹安排，大家自告奋勇地准备物资：有的准备烧烤架、锅碗瓢盆，有的准备围炉煮茶的茶具茶叶，有的准备零食酒水，还有的采购鲜肉果蔬……不一而足，全凭自觉自愿。当然，也有打酱油的，图个热闹，也没人计较，能够“牺牲”可贵的周末时光赴约，皆是真朋友、真性情。最后差下这样、落下那样，也没人当回事。野餐嘛，理应删繁就简、向心而行，正所谓“粗茶淡饭饱即休”。过往几年，我们在江畔挖土灶煮过火锅，在山脚下搭过架子烤过

烧烤，在草地铺过地垫吃过烧腊，每年都会有热辣滚烫的野餐之约。

平日里不太爱做家务的男人们，此时变得异常勤快，生火、切菜、烹炸……恨不得使出十八般武艺，再不济也颠颠地摆摆桌子、椅子、盘子、筷子，打个下手也不亦乐乎。而女人们携手扶肩在春光下、流水边、花丛中，听风、闻水、嗅花香之隙，张开裙摆、撩起丝巾、扶着墨镜，摆出千般妩媚、万种柔情，手机相机“嚓嚓嚓”地响个不停，各美其美，美人之美，美美与共，将美在美好春日尽情展现。

等到开餐了，不计较毛肚老嫩、不在乎肉类生熟，也不管烧腊味道如何，大家围坐一团，“开轩面场圃，把酒话桑麻”，天文地理、大象蚂蚁、四书五经、蜡笔小新，皆可胡侃一番，偶尔默契举杯痛饮，那平日里郁积于胸的块垒似乎转瞬消解。几个孩童在边上嬉戏打闹，或脚下生风逐纸鸢，或手持网兜捕鱼虾蝌蚪，弄得满身泥垢，大人们也只是象征性地嗔骂几句，然后忙于享受餐于野的趣味，一直要到春阳西下、暮色四

合时，才简单收拾收拾，回家。

或许因为现在的人长期生活于钢筋水泥混凝土森林，游走于越来越精致讨巧的思维时空，骨子里对田园牧歌式的生活有着难以言说的向往。一旦有时间、一旦有机缘，便毫不犹豫地卸下铅华，追逐“采菊东篱下，悠然见南山”的诗意和远方。一旦到了春天，按捺不住内心的激动，和我们一样爱好的人不约而同从城里倾巢而出。若有合适的地方，能动手挖坑埋锅造饭更佳。自己拾点儿干草树枝，让炊烟在蓝天白云下升腾，若能漫山遍野寻几根野葱野蒜用起来，无论做麻辣火锅还是炒几样时鲜，皆沾染了春天的味道。倘不具备此天时地利之便，也得支起一套折叠桌椅，摆上从超市采购的物品，从小区外熟悉的小摊现切几样烧腊，再放上几罐啤酒饮料，不算野炊，野餐也可作数。

春山下、春水旁、春草间，野炊野餐、野趣横生。聚餐于野成了春日里一道别致的人间烟火，诚如酒仙刘伶所言“幕天席地，纵意所如”，似乎魏晋之风也不过如此的洒脱与自如。



## 爱鸟护鸟 我先行

◎陈日铭

多年来，每逢春天播种时，一些人为了预防喜鹊叼食，把种子用农药粉拌和或用农药水浸泡，结果有不少喜鹊误食，中毒身亡。我目睹过令人心酸的情景，也多次向村民做过爱鸟护鸟、与鸟为友的宣传，但效果甚微。

“你光口头宣传，听从你的人可能不多。”老伴的这句话启发了我。说不如做，用自己爱鸟护鸟的实际行动来说服他人，也许会有效。

我用“拉线”的方法来预防喜鹊啄食种子。我和老伴做了两年的试验，当玉米或花生种子播下后，在田里距离地面10厘米左右的上方拉一根根棉线，好像小提琴上绷的弦。拉线之后，我观察到喜鹊叼食种子时，棉线缠住了脚，只好跳几下挣扎逃离。喜鹊十分聪明，当一只喜鹊遭遇麻烦后，它会把信息及时地传递给别的喜鹊，大家都不敢来冒险了。这一做法，既不伤喜鹊，又保护了玉米、花生等作物的种子和幼苗。

为了保护喜鹊，有时我和老伴在房前的空地上投放各种食物让它们充饥。喜鹊在享受我们的食物时，我从窗户里面往外观察：它们点头、啄食、翘尾、蹦蹦跳跳，显得十分高兴的样子。啄食完毕，它们很快地飞上树枝或进入巢中。

每当夜间发现有人在周围捕鸟时，我就连忙起身，用高亮度电筒“曝光”捕鸟人，并教育一番。

我们对喜鹊独有钟情，喜鹊对我们也别有情义。春天来了，几乎每天有几只喜鹊在我家上空盘旋，发出“喳喳”叫声，或在房前屋后的树枝上跳来跳去，叫个不停。

你应该见过喜鹊在一棵树上筑的一个巢，也许见过“巢上巢”或者“三层巢”，但是你很可能没有见过“四层巢”，它像一根小棍串上了四个糖葫芦，十分有趣。我家旁边树上就有“四层巢”（见上图），它可称喜鹊们居住的“小区”，数只喜鹊在“小区”内进进出出，难分难辨谁是主人、谁是来访之客。

看到喜鹊们欢乐无比的样子，我心里格外高兴。朋友，如果你有兴趣，欢迎你来如东县丰利镇南宁村，到我家观看喜鹊的“四层巢”，或拍摄影动相融的照片、视频。

每当玉米成熟或花生成熟时，喜鹊又会前来啄食。这时，我仍不喷药，还是在玉米、花生上方拉线，同样起到良好的防啄效果。

就这样，我们一直习惯成自然地爱鸟、护鸟。我们与鸟为友，鸟儿也留恋我家。不少鸟儿在我家近旁的树上安营扎寨，生儿育女。有一次，我数数，房前屋后的树丫上竟然有11个鸟巢。



## 书房闲话

◎姜利宾

儿童乐园的24小时书房，离我家仅10分钟的步行路程。退休后的生活很简单，每天雷打不动的两点一线：书房到家，家到书房。

到书柜前随机抽一本书，找个角落坐下来，埋头读书。一抬头，一小时过去了；再一抬头，一上午过去了。回去午饭，午休半小时，一路闲走，来到书房随机抽一本书，找个角落坐下来，埋头读书。一抬头，一小时过去了；再一抬头，一天过去了。

沉静简单的日子里也不乏妙趣横生。

银杏果随风摇落的日子，那个看书看到昏天黑地的女子一时兴起，向管理员要了个塑料袋，随手捡拾路边的白果。塑胶跑道上的白果如无人及时清理，容易被人无意踩踏，爆浆后留下的渣滓很难清理。身后响起一个低沉、好奇的外地男中音：“这果实能吃？”“可以啊。”她漫不经心地应道。说时迟那时快，那青年男子弯腰捡起一粒果子就往嘴里扔。

“啊，这外面的果皮不能吃的。”话音未落，男人已经龇牙咧嘴地吐出了白果。她实在忍不住，指着他笑得直不起腰来，男子掩饰性地干咳了几声，赶紧快步小跑离开了。她还傻傻地追了几丈远，高声给人家普及银杏果（就是白果）的食用方法。

有一段时间，除了固定的七八位备考生外，另有一位40岁左右的女子每日准时到书房报到。她偷偷瞄了一眼，人家正在气定神闲地做卷子，一大摞卷子下面压着一本厚厚的参考书——《注册会计好题大通关》。妈呀，含金量那么高的证书，人家还每天雷打不动一杯某品牌御用咖啡。心里不甘也罢了，她又淘气，乘人不备偷偷在对方咖啡杯上画了一道小小的水笔印。第二天，人家抱着咖啡杯如期而至，她特意坐到对面，轻轻扫了眼咖啡杯，哈哈，那一小截浅浅的水笔印还在呢。她于是心里乐开了花。

看了两小时书，揉揉自己发酸

的眼睛，她慢慢地踱出书房，外面正是春暖花开的好天气。路边的栾树、红叶女贞、梧桐都悄悄地露出些许嫩芽，玉兰已然含苞欲放，银杏依然举着它们清劲寂寥的枝条，行人道旁的蔷薇、石榴自顾自一路返青。空气里传来鸟儿们遥远、急切又有些恍惚的鸣叫。十步之外的头兴港河水格外静，倒映着近处的垂柳、远处的电视塔，偶有几片落叶漂在水面，几只形态各异的白鹭在河面掠过又落下，依着新近修建的滨河栏杆，能听见河心鱼儿们哗啦啦戏水的声音。

在这座名不见经传的城市里，儿童乐园是当年第一个滨河休闲长廊，绿植覆盖率几达80%。读书疲累的时候走到这样的天然氧吧，走上红蓝相间的标准跑道，呼吸一下清冽的空气，真是一种可遇不可求的惬意。

在生命中的某个时段，我们共享同一个时空，同窗共读。之后，我们擦肩而过，各安某处。如果你愿意，请穿过一米阳光、追随一缕书香，来到我的身旁。